

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Умедова Мастона Хамдамовича «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми» (философско-культурологический анализ), представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8. – философская антропология, философия культуры.

Исследование Умедова М.Х. посвящено выявлению особенностей философии толерантности, определение сущности толерантности и интолерантности, условий их формирования в этническом и национальном самосознании, диалог культур как форма выражения толерантного сознания, педагогическое обеспечение процесса формирования толерантности, выявление ее нравственных основ и нравственного потенциала, разработка концепции стратегии формирования толерантного сознания.

Все вышесказанное обуславливает актуальность темы исследования Умедова М.Х., который исследует проблему толерантности в рамках этико-культурологического подхода, исходя из современных реалий, провоцирующих трансформацию системы ценностей, моральных норм, принципов человечности и добродетелей.

Судя по автореферату в диссертации исследуется идеи толерантности в творчестве Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми и предполагает ее осмысление в современном контексте. Рассматриваются философских основ идеи толерантности в трудах Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми, а также раскрывается нравственных основ толерантности в наследии Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми.

По мнение автор диссертации «изучение идеи толерантности в творчестве Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми предполагает ее осмысление в современном контексте. Интерпретация толерантности соответственно той мировоззренческой реальности, которая была широко распространена в восточной философии в общем и в философии Аттара и Руми в частности, требует глубокого осмысления с позиций постановки современных принципиальных философско-мировоззренческих вопросов, касающихся понимания самого человека, его устремлений и целей» (Автореферат., стр.6).

Исследование Умедова М.Х. основано на солидной источниковедческой базе и адекватной сформулированным автором целям, и задачам теоретико-методологической основе. В автореферате четко определены предмет и объект исследования.

Основное содержание диссертационного исследования, как это видно из автореферата, представлено в виде четырёх глав, в которых объединяется десять параграфов.

В первой главе, акцентирующей мировоззренческие и методологические приоритеты докторанта, рассматриваются проблема формирование идеи

толерантности, теоретические основы и интерпретации в современных таджикских философско-культурологических исследованиях.

Во второй главе рассматриваются проблемы нравственные основы толерантности в наследие одного из выдающийся мыслитель таджикского народа Фаридаддин Аттар. Третья глава раскрывает религиозные и философские проблематику толерантности в творчестве Джалаледдина Руми. В четвёртая главе рассматриваются и обобщаются результаты сравнительного анализа идеи толерантности Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми.

Научная новизна исследования состоит в том, что Умедову М.Х. удалось решить поставленные задачи, направленные на сравнительный анализ философско-культурологических взглядов Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми.

Судя по автореферату теоретическая значимость работы, в первую очередь состоит в том, что диссертант поставил, в определенном смысле, новую задачу для отечественной социально-гуманитарной науки, в частности для историко-философской науки – более глубоко, на основе различных научно-философских методов и подходов определить сущность толерантности как понятия и как явления; на основе ретроспективного анализа проследить эволюцию содержания этого понятия; осуществить сравнительный анализ сущности и содержания данного понятия в рамках восточной и западной культур и традиций.

Практическая значимость работы, помимо того, о чем указал сам диссертант в автореферате, может быть усилена путем использования положений диссертации при проведении культурно-массовых мероприятий в общеобразовательных учебных заведениях, подготовке научно – популярных и просветительско-воспитательных теле и радиопередач и т.п. Понятно, что толерантность может стать гармоничной и органической частью мировоззрения человека, если усваивается и осваивается с ранних лет.

Работа написана хорошим ясным языком, по всем рассматриваемым материалом у автора есть своя индивидуальная позиция и свои выводы. Это придаёт исследованию дискуссионный характер.

Вместе с тем работа не лишена некоторых недостатков:

1. Наблюдается, что при подготовке работы не использованы некоторые современные научные исследования зарубежных авторов. (Например, работы иранских исследователей относительно проблеме толерантности и ненасилия.)

2. Наблюдается некоторые грамматические и стилистические ошибки при переводе стихотворение, которые затрудняют освоения смыслов стих на русском языке.

Отмеченные недостатки не снижают качество исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

На основании изучения содержания автореферата можно заключить, что диссертационное исследование на тему «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми (философско-культурологический анализ)» является оригинальным и завершенным исследованием, которое отвечает

требованиям «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемых к докторским диссертациям, а её автор, Умедов Мастон Хамдамович, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8. – философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук, профессор
кафедры «Национальной идеи, основы
духовности и правового образования»
факультета Гуманитарной науки
Чирчикского государственного
педагогического института



Гаффарова Г.Г.

Адрес: г. Чирчик, ул. Ломоносова – 1.
Тел: +998 903299367 (моб.)
Email: gulchehra_3@mail.ru

Заверяю:

Подпись доктора философских наук, профессора
кафедры «Национальной идеи, основы
духовности и правового образования»
факультета Гуманитарной науки Чирчикского
государственного педагогического
института Г.Г.Гаффаровой

Начальник ОК
ЧГПИ

